
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΡΑ!

ΨΗΦΙΣΜΑ

Όλοι και όλες εμείς που υπογράφουμε το Ψήφισμα αυτό, ζητάμε από την πολιτεία και 
τους θεσμούς της να αναγνωρισθεί η συμβολή των μεταναστριών που εργάζονται ως 
οικιακές  «βοηθοί»  στην  παροχή  υπηρεσιών  φροντίδας  και  συντήρησης  των 
νοικοκυριών. Να ρυθμιστεί η μορφή αυτή εργασίας η οποία συντελεί στην εύρυθμη 
λειτουργία  ενός  μεγάλου  αριθμού  ελληνικών  νοικοκυριών,  την  εξοικονόμηση 
κρατικών δαπανών, τη διευκόλυνση της εργασίας των ελληνίδων. 
Η αναγνώριση των δικαιωμάτων  των μεταναστριών  που εργάζονται  στον  οικιακό 
τομέα συνδέεται άμεσα με τη μεταναστευτική πολιτική, τις πολιτικές ρύθμισης της 
αγοράς  εργασίας  και  το  κράτος  πρόνοιας.  Ο  οικιακός  τομέας  αναδύεται  και 
επεκτείνεται  στην  ελληνική  αγορά  εργασίας  μέσα  από  τις  πιεστικές  κοινωνικές 
ανάγκες  ενός  μεγάλου  αριθμού  νοικοκυριών  που  δεν  ικανοποιεί  το  υπανάπτυκτο 
κράτος πρόνοιας το οποίο συνεχώς συρρικνώνεται στις μέρες μας, παράλληλα με την 
αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στην αμειβόμενη εργασία.  Η μη αναγνώριση 
των  δικαιωμάτων  των  εργαζομένων  στον  οικιακό  τομέα  μεταναστριών  συνδέεται 
επίσης άμεσα με τη γενικότερη έμφυλη απαξίωση της οικιακής εργασίας την οποία 
εξακολουθούν να επιφορτίζονται οι γυναίκες. 
Η αναγνώριση και ρύθμιση της εργασίας των μεταναστριών οικιακών «βοηθών», 
η  επαγγελματοποίηση  και  η  πρόσβαση  σε  πλήρη  εργασιακά  και  κοινωνικά 
δικαιώματα  αποτελούν  προϋποθέσεις  για  την  κοινωνική  ένταξη  ενός  μεγάλου 
αριθμού  μεταναστριών που σήμερα παραμένει  στην αφάνεια  παγιδευμένος  και  με 
απαξιωμένα προσόντα διατρέχοντας κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού. 
Επειδή ένας μεγάλος αριθμός μεταναστριών εξακολουθεί με αφοσίωση να προσφέρει 
τη  λύση στο  πρόβλημα της  φροντίδας  των  γονιών,  τη  φύλαξη  των  παιδιών  ή τη 
βοήθεια της δουλειάς του νοικοκυριού, έλληνες/δες, μετανάστες/τριες ενωμένοι στη 
βάση της αλληλεγγύσης και της αναγνώρισης της αξίας της εργασίας αυτής, 

ΖΗΤΑΜΕ:
Να σπάσει η σιωπή που περιβάλλει τις συνθήκες και τους όρους της εργασίας και της 
ζωής τους

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:
Την αναγνώριση και κατοχύρωση των εργασιακών τους δικαιωμάτων

Ζητάμε από την κυβέρνηση, όλες τις πολιτικές δυνάμεις, τα κόμματα, τα συνδικάτα, 
να ανοίξουν το ζήτημα προκειμένου να σταματήσει η υποκριτική αποσιώπηση του 
ελλείμματος  κοινωνικών  υπηρεσιών που η  εργασία των μεταναστριών  έρχεται  να 
καλύψει μετακυλίοντας παράλληλα το βάρος των δαπανών αυτών στην πλάτη των 
νοικοκυριών και των γυναικών ειδικότερα, μεταναστριών και ελληνίδων.

Οι πόρτες των σπιτιών μας ανοίγουν και θέτουν το πρόβλημα που σε καμία 
περίπτωση δεν είναι ιδιωτικό. 

Τα εν οίκω εις τον Δήμο σήμερα!!
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